
KXill. évíolyam, 261. sz. * Szeged, 1922 november 2. *  CsÜtÖftÖk *

V •
\

Egyes szám ára '-iö korona

i^gyes szám ára mindennap 
és mindenütt 6  korona HH

ELŐFIZETÉSI Á R
HKltVBEn

‘/4 évre 450 K
1 liőra 150 K

Vi é v r e „ .. ..........   675 K
1 hóra............„ 225 K

E J 3 D I

P O L I T I K A I  N A P I L A P

Szerkesztőség és kiadóhlvatah 
Szeged, |ókai>utca 4. szám 
Tetefon számok 12-62  és 2—5?

Felelős szerkesztői
WENNER SÁNDOR

Kiadótulajdonos
ENDRÉNYI LAJOS.
oyomda és birlapbladó vállalat rl, 

lgaz|atö és lelelős kladö:
RACZ ANTAL

Lefelé.
A newyorki tőzsdén gyors lépésben 

bukdácsol lefelé a francia frank és a 
kisantant-pénzek értéke. Bukdácsol még 
erősen Zürich' is és a büszikc svájci frank, 
melynek értékét alapmérőnek vették ez- 
ideig győzők és legyőzöttek, alig két 
nap alatt 15 százalékát vesztette eddigi 
becsének.

Amerika ugyan kissé méssZe van tő. 
lünk, de bankárja ina aZ egész világ­
nak és ha Newyorkban esik egyik vagy 
másik valuta, nem' ök nélkül történik az. 
Úgy, amint a kereskedelem, a tőzsde 
figyeli a Világ pulzusverését, ne'm figyer 
azt meg a legfinomabb szeiszmograf

A pénz nágyon érzékeny. A pénz min­
denhová eljut, mindent megtud ínár ak. 
kor, amikor halandók egy-egy közeli 
esemény, vagy lehetőség kialakulásáról 
álmodni sem' mernek.

Amióta a pénz elvesztette egyensúlyit 
elvesztették egyensúlyukat a népek, a 
nemzetek is. Európa körülbelül úgy fest, 
'mint valami füsttel szétzavart hangya 
boly. Ahány einber, ahány náció, annyi 
felé kapkod mindegyike. Szidják, lopják 
rabolják, gyilkolják “  csak éppen meg 
nem értik egymást.

A dollár, aZ amerikai arany érez vala­
mit, amit itt Európában hiába igyeke 
zünk kiszimatolni. A legyőzöttek bomlott 
idegrendszere, a ínegélhetésért foty’6 őrü 
letes küzdelmünk az egyik öldalon, a 
győzelmi mánför, a győztes békék kö- 
keZményeitől való irtózatos rem'egés a 
a m.ásik oldalon, eltompit, elvakit min­
den idegducöt és Európa ina seíH látni 
sein hallani, józanul ítélkezni és gondol 
kodni nerií képes.

A nyugodt, flegmatikus, bendőjét 
arannyal színig megföltótt aifferikánus 
hidegen tekint aZ öceánön túlra. A táv­
latok, az arany lélekölő hideg deleje, 
Valaíni olyat súg a garda fülébe, amitől 
egyszerre a győzők pénze bölon'cful íneg 
és kezd lefelé bukdácsolni.

Valahol a távolban pedig biZöny'ára 
ífíösolyög már Lucifer, készül uf aratásra 
Az élet, a szerencse förgandő =» a flia 
nekem, holnap neked elve pedig úgy is 
métlődik meg az idők folyamán, mint a 
nap és éj v.íltakozásn fejűnk felett.

Gárdonyi Géza temetése)
Gárdonyi Gézát ma délelőtt kísérték 

utdlsó útjára aZ egri érseki líceumból. 
A nagy halott tetemét Még kedden ra­
vatalozták fel a díszes teremben és dél­
után, valamint ma reggel engedték be 
a nagyközönséget.

A fekete drapériákkal bevSnt terem 
ben egyszerÖ koporsóban, csukott sze­
mekkel feküdt a nagy  ̂ halott. Mintha 
csak aludt volna. AZ előcsarnok, a te­
rem tömve köszörűk végeláthatatlan sa­
rával. A koporsó kiellett fekszik a kor­
mány, a vallás- és közoktatásügyi mi- 
mszfer, az akadémia, a PetÓfi- és Kis- 
faludy-Társas'ág nemzeti szlnö szallagös 
koszorúja. Eger Város közönsége hatal­
mas babérkoszorúja Ott fekszik a ko­
porsón a család koszorújával. ~

A temetésre egész Eger és környéké­
nek népe vonult ki. A beszenfelés után 
a város, az irodalmi társaságok és a 
kormány képviselői búcsúztatták a nagy 
halottat. Gárdonyi Gézát a város által 
adományozott díszsírhelyre temették.

Az uj olasz kormány!
Ijedelem és kapkodás Belgrádban.

A fascisták várakozáson felüli gyors 
győzelmüket legelsősórban a királynak 
köszönhetik. A király vonakodott a kor­
mány rendeletét az ostromállapot életbe­
léptetéséről aláírni s ezzel a tényével 
eldöntötte a csatát Mussolini javára. Pil­
lanatnyilag a király megmentette igy a 
helyzetet, népszerűsége a fascisták előtt 
megnövekedett, de miut.án elhatározása 
mégis csak gyengeségből fakadt, kér­
dés, nem' fogják-e ezt a gyengeségét 
még ellene is kihasználni. A hírekből 
különben 'megállapithatő, hogy a király 
nem egykönnyen szánta el magát erre 
a lépésre.

Azért Mussolini még azt sem' ínond- 
hatja m'agáfól, hogy legalább a belpoli­
tikai válságot sikerült megoldania. Ter­
veiről eddig még nem' igen nyilatkozott, 
csak annyi bizonyos, hogy a hatalmat 
a maga és párthívei számára kívánja ki­
sajátítani, sefti Giolilti, sem Orlando, seíii 
más neves politikus támogatására ne'nf 
reflektál.

Mindennel szemben sokkalta súlyo­
sabb probléma Mussolini forradalma kül­
politikai szempontból. Ha Mussolini mint 
miniszterelnök meg akarja valósítani a 
fascista vezér külpolitikáját, akkor Olasz­
országot olyan útra tereli, melynek kö­
vetkezményei beláthatatlanok.

A fascisták külpolitikája köztudomá- 
suíag teljesen eltér Olaszország eddigi 
hivatalos külpolitikájától. A rapaÚói szer­
ződés amelyet Sforza és Oiolitti kötöt­
tek meg a jugöszüávokkal, egyike a 
leggyülöítebb ténykedéseknek a fastís- 
ták sze'mében. Különösen a harmadik, 
az úgynevezett dalmácial zóna kiürité 
sét ellenezték a legszivósabban és D’'An 
nunzióval ífállvetve hirdették, hogy amíg 
egy olasz van a világon, addig a jugö'- 
szjávok nem tehetik be a lábukat Dal­
máciába. Ennek a zónának a kiürítésére 
most kerül a sor. D’Annunzió arditifeivel 
már megszállta Susáköt, hogy a jugö- 
szlávok elönyomulási kísérleteit nieghlu- 
sitsa. Mussolini M'ost maga is könferílt 
a költővel, de iigy látszik, D’Annunzió 
még nincs teljesen tisztában a fascista 
tervekkel ifiOst egyelőre szervezeteinek 
megparancsolta, hogy ne lépjenek ki a 
semleges Magatartásból.

Mai híreink a kővetkezők;
Rófna, nov. 1. Az országban minden­

hol helyre állott a rend. A politika ér­
deklődése aZ uj kormány és működése 
elé tekint várakojfással. Mussolini níaí 
újból tárgyalt D’AnnunZióval, akinek 
csapatai jelenleg a fiumei határ wentén 
állanak.

Belgrád, nov. T. Abban a tényben, 
hogy Mussolini a kölügyeket is megtar­
totta a hatáácSrében, Jugosdávia a ra- 
pallói szerződés veszélyeztetését látja. 
Egyébként neíH tudni, hegy MussöHninek 
milyen tervei vannak. Belgrádban a !eg- 
rösszabbtöl tartanak. Már fenyegetnek 
högy ők is fegyverbe szőlitják a saját 
fascisfáikat, s köffiit’ácsikat. Ezeket a 
fenelegényeket akarják szembe'állitapi Sz 
ÖlasZ fascistákkal. Ebből látni, hogy a 
külpolitikai helyzet Mussolini külügynif- 
niszterségévet nagföti kiélesedett, annál 
is inkább. Mert a szövetségesekkel szem­
ben is néhány követelésük Van_a_fascis- 
táknak.

Luganö, növ. í. A Mussolini-koiln tny 
tagjai ma este letették aZ esküt a ki­
rály kezébe és azután mindjárt meg­
tartják aZ első minisztertanácsot.

Páris, nöV. f. Az olasz körmányVál- 
sácr és fordulat következtében az an­

tant a keleti konferenciát néhány héttel 
el akarja halasztani.

Páris, növ. 1. Itteni politikai körökben 
nagy aggodalommal szemlélik az olasz- 
országi eseményeket. Ha Olaszország 
tényleg erős kisantantelle'hes politikát 
kezdeményez, Franciaország nagyon sú­
lyos helyzetben lesz. Vagy szakit telje­
sen a kisantanttal, vagy pedig Szerbiát 
sorsára hagyja a nagyantant további 
fenntartása kedvéért. Valószínű, hogy 
adott esetben Poincare az utóbbit vá­
lasztja.

Belgrád, nov. 1. Itt tegnap ellenőriz­
hetetlen hírek terjedtek el, hogy aZ olasz 
hajóhad egy része a dalmát partok előtt 
cirkál. A hajók mindegyikén aZ olasz 
nemzeti lobogó mellett a fascisták fe­
kete halálfejes lobogója is fel van vonva

Prága, növ. 1. Ellenőrizhetetlen hírek 
szerint az olasz kormány sürgősen kö­
vetelni fogja Belgrádban Montenegró 
függeilenitéséf és a szerb megszállás 
azonnali megszüntetését Nikita országá­
ban. A hir-ugy cseh, mint sZerb körök­
ben nagy megdöbbenést keltett.

Belgrád, növ. 1. A Novósti írja, hogy 
'Müssciini Kemal pasával és a bolgár 
kormánnyal 'megegyezést kötött Szerbia 
ellen. A lap sürgősen követeli, hogy a 
szérb érdekeket védje meg a kormány 
és Olaszország erőszakosságával szem­
ben a jugoszláv állam a népszövetség 
véddriie alá helyezze magát. Ujbőf sür­
geti a korridor létesítését is, inert aZt 
mondja, ha Szerbia az olasz fordulat 
folytán igy izolálva és Szövetségeseitől 
elvágva 'marad ™ hítmilyen hősien is 
küzdtek katonáink Nagyszerbiáért, újra 
csak a pusztulás v’ár ránk.

Tömeges letartóztatások 
a Felvidéken)

Kassáról jelentik: Tegnap délután a 
cseh hatóságok váratlanul egy cso'mő le­
tartóztatást rendeltek el Munkácson és 
környékén.

Az első letartóztatott a többször meg­
hurcolt Miháfióvics 'A'rp'ád, volt járási 
főszámvevő, kinek lakásán detektívek je­
lentek meg, házkutatást tartottak, majd 
annak végeztével letartóztatták. Alig tör­
tént ifieg Mihájlövics beszállítása, behoz­
ták Dirner aktív hadnagyöt, aki a mun­
kácsi kiegészítő parancsnokságnál telje­
sített szolgálatot. Később Beregszászról 
behozták Szeleczky, Sípos és Öaál gaz­
datisztet akiket idel^enesén a munkácsi 
rendőrségen^helyeZtek el, majd Ungvárra 
sZállitották.

Beregszászi jelentés szerint Beregszá­
szon a Munkácsra szSHtott 3 letartőrta- 
tottön kívül elfogtak Iffég 7 embert, 
köztük Szfi'cs Aladárt, Toldy Ignácot, 
Hunyadi földbirtokost és a székesegy­
házi tiszttartót. ToVábbá letartóztatások 
fírftak a* egész beregsZfeZ—rahányi Vö- 
natön, affielytek' eddig nem kerültek nyil- 
vánöss'ágra. *A' Tetartóztatásök ügyében 
PröhásZk'a rendórfókapitány kijelentette 
högy feTsőbb utasításra jürf el s aZ oko­
kat nem ismeri. . >

Hivatalos kommüniké híján a közön­
ség a legfantasztikusabb módon kom­
mentálja aZ eseményeket. Egyesek sze- 
rint a letartóztatások azért történtek, 
högy aZ esetleges magyar betörés ese­
tén tuszul sylgáljanak, mások szerint 
nagyarányú kémkedésre Jöttek rá, mások 
szerint az illetők m'agyar-lengyel légió 
toborzásával vannak vádolva. Még ú jabb 
letartóztatások is várhatók. 'Volöcön teg­
nap letartóztatták Frankövich Jánost és 
még 7 embert, akiket sZintén Bereg­
szászra hurcoltak. -

Véres sferelmi úráma Herceg- 
száfltón

Hercegszántóról jelentik: Tegnap haj­
nalban véres szerelmi dráma játszódott 
le Hercegszántón. Kovacsev Márk lesze­
relt csendörőrmester szolgálati fegyve­
rével agyonlőtte özvegy Dékity Péternét 
azután öngyilkosságot követett el. A sze­
relmi dráma részleteiről tudósítónk i 
követkcTOkben számol be:

Kovacsev Márk csendörőrmester a her­
cegszántói őrsnél teljesített szolgálatot. 
Ott 'megismerkedett özvegy Dékity Pé- 
ternével, akinek huzamosabb időn át 
kitartóan udvarolt. Okfőber végével Ko- 
vacsevnek le kellett szerelni s azért kérte 
Dékitynét, hogy legyen a felesége, mért 
neiti tud nélküle élni. Az özvegy azon­
ban elutasította a kérőt, azzal az indoko­
lással, hogy neM' kíván férjhez menni.

Tegnapelőtt azután Kovacsev leszerelt 
de a beszolgáltatott szolgálati fegyve­
rét magához vette és azzal ment el ai 
özvegy lakására. Itt még egyszer meg­
kísérelte, hogy aZ özvegyet rábeszélje a 
háziasságra, de amikor látta, hogy ai 
hajthatatlan, akkor elővette szolgálati 
fegyverét s kétszer ráiótt. Az első lövés 
az asszony szivét érte, mig a második a 
hasüregbe hatolt. Az asszony rövid szen­
vedés után meghalt.

A gyilkosság után a leszerelt csendőr 
visszatért a laktanyába, högy onnan hol. 
friiját elhozza, de rövid Ott tartózködái 
után főbelőtte inagát s meghalt.

— A földadókedvezmény meghosz- 
szabbitása. A kormány a földadó ked­
vezményes fizetési határidejét még 15 
nappal kitolta. Szegeden elég sokan fizet­
ték ezideig földadójukat, bár nem folyt be 
annyi, mint amennyit előre- vártak. Hód­
mezővásárhelyen, Békésmegyében és a 
Dunántúl nagy részében az egész évi adó­
nak több mint 50 százaléka folyt be. Azok 
a gazdák, akik valamilyen okból nem 
fizették még meg vagyonváltságukaf, most 
november 15-ig ráérnek még erre, ha éf 
nem akarnak a 20 és 30 százalékos ked­
vezménytől esni.

Rejtélyes gyilkossáí .̂
Debrecenből jelentik: Az Auguszta-szJH 

natőriu'mba egy mészárosm'esfert szál-« 
litöttak be, akiért a mentők vonultak id 
a* állomásra. Etei Lajosnak hívják, Jő. 
módú és boldogul élő mátészalkai lakos.

Tegnapelőtt végezte be szőlőjében a 
szüretet s mialatt az elpakkolást végezte 
'már este hét Óra felé, egyszerre elibe 
ugrott egy eddig ismeretlen férfi. Meg* 
ragadta 'és Hiielótt Etel védekezhetett 
volna, 'élesrefent késsel a nyakába riS. 
gott, úgy hogy keresztül ment rajta a 
kés, j

A gyilkos támadó erre elmenekült, úgy 
ho'gy mire a közelből előkerültek hozzá, 
tart^ói, !náf sehol senkit se találtak. 
A legelső vonatra tették és beholíták 
Debrecenbe a* Auguszta-szanatőriumb'ai,

Af állam'rendörs'ég részéről Gslge df, 
rendÓrfogalmazó Ment ki, hogy kihall­
gassa. A szegény ember révedezetten 
nézett, íR(»gatta az ajkait, de 'érthetet, 
lenül olvadt össZe a hörgifeszerü hang. 
Különben abból, hogy sCIB a szőlőből, 
seffí aZ Etei Lajos zsebéből seními seat 
hiányzott, arra következtetnek, högy ez 
a gjóIkössZándéku támadás bosszú ffiö. 
ve lehetett és a vizsgálatot, amelyet eré­
lyesen Bíeginditottak, erre is kiterjed« 
tették.

A 'raészáröanester ^lapota rendkivBl 
súlyos és nem sok reményt fűznek ahtiöZ 
hegy megfiíenthetik aZ 'fletnek.


